

## Posudek školitele k obhajobě disertační práce k získání titulu PhD.

MUDr. Lucie Kališová, rozená Stárková, narozená 5.9.1974

Jmenovaná kolegyně nastoupila postgraduální studium v roce 1999 bezprostředně po ukončení studia na III. lékařské fakultě UK. Již v době studia se aktivně zajímala o biologickou psychiatrii. Při nástupu na postgraduální studium upoutala pozornost školitele výbornou orientací v literatuře, která se týkala zvoleného tématu a sama definovala konkrétní představu práce a velmi dobře již v tomto období pracovala s odbornou literaturou. Tím se do značné míry odlišovala od dalších postgraduálních studentů, kteří zahajují studium v našem klinickém oboru. Důsledně kombinovala práci klinickou a práci výzkumnou a od počátku se zapojila také do projektu sociální psychiatrie, aniž by zanedbávala převážně teoretické zaměření své postgraduální práce. Sama prováděla některá vyšetření, zajišťovala a vyšetřovala klinicky dosud neléčené depresivní pacienty, což je velmi obtížné a náročné, vzhledem k tomu, že je většina pacientů, kteří se na psychiatrické vyšetření dostávají již předem léčena a proto pro výzkum uvedeného zaměření není použitelná. Kandidátka zvládla výborně problematiku klinického škálování depresivních poruch, což je rovněž důležitý předpoklad pro možnost uvedené téma zpracovávat.

Její disertační práce přináší příspěvek k problematice vztahu deprese a funkce hypothalamu-pituito-thyroidální osy v patofyziologii afektivních poruch. Již nyní je augmentační léčba thyroideálními hormony akceptovanou metodou k léčbě farmakoresistentních depresivních poruch. Výsledky kolegyně Kališové představují další perspektivu výzkumu v uvedené oblasti a krok k dalším možnostem k pochopení významu thyroideálních hormonů v patofyziologii deprese. Autorka vzorně obhájila výsledky grantu FRVŠ v roce 2002 a její práce v uvedené problematice byla odměněna také Kuffnerovou cenou za nejlepší poster na konferenci Biologické psychiatrie v roce 2000. Biologický výzkum v oblasti psychiatrie má dvě základní specifika. Za první identifikaci zkoumaných subjektů, která je nesrovnatelně složitější než v oborech preklinických a složitější než v řadě ostatních klinických oborů. Aplikace vstupních kritérií mnohonásobně překračuje běžnou klinickou diagnostiku a vyžaduje specifické dovednosti, které nejsou součástí běžné klinické praxe a je nutno tyto dovednosti získávat zvláštním výcvikem.


Podílela se na aplikaci teoretických, biologických metod pod vedením asistenta Fišara. Zvládla metody výzkumu uptake serotoninu a L-trijodthyroninu, do erytrocytů u různých substrátů. O úspěšnosti jejich aktivit svědčí rovněž publikace a přednášky v celkovém počtu 10. Z toho jsou 2 publikace v tisku, impact faktor čtyř publikací se pohybuje od 0,7 do 2,2. Ve třech případech je vyšší než 1,14, ve dvou případech je roven 2,0. O kvalitě její práce svědčí to, že její hlavní práce mohla být přijata v prestižním časopise Neuropsychopharmacology. Kandidátka však odmítla akceptovat připomínky k jazykové podobě práce a raději práci publikovala v časopise Physiology research, kde byla jazyková kvalita práce zahraničními recenzenty vyzdvihována.

K posudku školitele patří také zhodnocení osobnostních kvalit kandidáta. Myslím, že uvedená příhoda je pro MUDr. Lucii Kališovou zcela charakteristická. Jedná se o výbornou lékařku, která zvládla v roce 2002 velmi dobře atestaci z psychiatrie I. stupně, energicky se zapojila do výzkumu sociální psychiatrie, kde získala v letech 2002-2005 3 ocenění na psychiatrických sjezdech a v roce 2005 Vondráčkovu cenu za projekt Násilí v psychiatrii. V roce

2002 ukončila úspěšně výcvik v kognitivně-behaviorální terapii a je rovněž stejně úspěšnou maminkou a manželkou. Tyto dvě oblasti života kolegyně Kališové již nemohu pochopitelně hodnotit.

Kolegyně Kališová je tedy energickou a úspěšnou lékařkou v oboru psychiatrie a má dle mého názoru předpoklady k obhajobě své disertační práce, neboť splnila vše co k takovým předpokladům patří. Školitel nepochybuje o tom, že její další životní a profesní zkušenosti přidají k dosavadní korektnosti, výkonnosti a velmi dobrým intelektovým předpokladům také poněkud více taktiky a trpělivosti, které bude jako psychiatr potřebovat.

V Praze dne 11.1.2006



Doc. MUDr. Ivo Paclt, CSc.